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Agenzia Per I Rapporti 
Con L’esterno 

 

 

 

 

Verbale della riunione del 7 dicembre 2021 

 

L’anno 2021, il giorno 7 del mese di dicembre, alle ore 12:00, presso la Sala Consiglio di questa 

Università, si è riunito il Comitato Tecnico Scientifico dell’Agenzia per i Rapporti con l’Esterno, convocato 

tramite mail del 24 novembre 2021 a firma del Presidente prof. Ugo Patroni Griffi per discutere il seguente 

ordine del giorno: 

 

-  Approvazione verbale della riunione del 29 settembre 2021; 
 
-  Comunicazioni; 
 
1. Prosecuzione delle attività; 
 
2. Approvazione convenzioni; 
 
3. Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti il prof. Ugo Patroni Griffi in qualità di Presidente dell’Agenzia e delegato del Rettore, il 

dott. Emilio Miccolis in qualità di Direttore dell’Agenzia, ed i componenti del Comitato Tecnico Scientifico, 

proff. Danilo Caivano, Domenico Dalfino, i componenti esperti prof. Federico Pirro e il dott. Augusto 

Dell’Erba e la dott.ssa Maddalena Lenny Napoli in qualità di funzionario per le attività di supporto tecnico 

amministrativo. E’ assente giustificato la prof.ssa Antonietta Damato. 

Alla riunione è presente anche la dott.ssa Adriana Agrimi, Dirigente della Direzione Ricerca e Terza 

missione di questa Università che è stata invitata a partecipare. 

 

La riunione ha inizio alle ore 12:05. 

 

Il Presidente, ringraziando tutti per essere presenti, comunica che la Convenzioni con il Rotary distretto 

2120 è stata approvata nella seduta del Senato del 30 novembre scorso e che il Senato accademico ha 

nominato i proff. Giannelli e Giorgino quali referenti per l’Università. Si ritiene utile individuare una data 
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per indire la conferenza stampa nella quale verrà firmata la convenzione, vista l’agenda del Magnifico e 

sentito il prof. Giannelli, si individua il giorno 11 gennaio p.v. Il Presidente comunica che bisognerà dare 

risalto a questa convenzione in quanto la stessa prevede delle borse di studio per i ragazzi meritevoli e che, 

quindi, sarebbe utile che tutti Dipartimenti ne siano a conoscenza. 

Il Presidente comunica, inoltre, che ha avuto il piacere di incontrare il prof. Gustavo Visentini che ha 

proposto una collaborazione tra l’Università degli Studi di Bari Aldo Moro e la Fondazione Bruno Visentini 

che rappresenta un centro di ricerca di altissimo livello nel campo dell’economia, della finanza e delle 

nuove tecnologie, anche al fine di una partecipazione congiunta a progetti e bandi futuri. In attesa di 

ricevere una bozza di convenzione, il Presidente chiede di esprimere un parere in merito alla possibilità di 

collaborazione. 

 

L’agenzia approva all’unanimità valutando positiva e premiale questa possibilità. 

 

Si passa al primo punto all’ordine del giorno.  Il prof. Ugo patroni Griffi pone in approvazione il verbale. 

 

Il verbale della riunione del 29 settembre 2021 viene approvato all’unanimità dall’Agenzia. 

 

Prende la parola il dott. Emilio Miccolis che presenta al Comitato la dott.ssa Adriana Agrimi nuova 

Dirigente della Ricerca e Terza missione e ne approfitta per informare che il prossimo 9 dicembre si terrà 

l’evento “RIPARTI. Assegni di ricerca per ripartire con le Imprese” e invitare i presenti a partecipare. 

 

Prende la parola la dott.ssa Agrimi che ringrazia per l’invito alla riunione e introduce l’evento che è volto 

a presentare il bando regionale RIPARTI che mira a finanziare assegni di ricerca attraverso la sinergia di 

Regione, enti territoriali ma soprattutto attraverso le imprese. Nella progettazione dell’evento si è cercato 

di coinvolgere imprese e associazioni di categoria regionali che hanno aderito con piacere. In prospettiva la 

sinergia tra associazioni di categorie, Agenzia e imprese potrebbe risultare proficua anche a fronte del 

PNRR che vedrà l’Università particolarmente impegnata sul piano della ricerca. 

 

Interviene il dott. Miccolis che sottolinea che l’evento ha visto la partecipazione della associazione di 

categoria anche grazie al lavoro compiuto dall’Agenzia e dal prof. Pirro nei mesi scorsi e che tale evento 

inizia a portare ad un livello più attivo gli incontri di presentazione che si sono avuti. 

 

Il Presidente ringrazia la dott.ssa Agrimi e si rende disponibile a sostenere nuove relazioni magari anche 

con il Consiglio regionale della Regione Puglia nella persona dalla Presidente Loredana Capone. Ritiene utile 
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che si proceda ad organizzare una riunione presso il Consiglio regionale alla presenza della Presidente. 

Inoltre, chiede al prof. Pirro se ritiene utile fare un follow up rispetto alle associazioni già contattate nei 

mesi scorsi. 

 

Prende la parola il prof. Federico Pirro che sottolinea nel suo intervento le rilevanti potenzialità esistenti 

per l’attivazione di rapporti fra l’Ateneo e il mondo produttivo locale, a titolo puramente esemplificativo, 

ricorda di aver accompagnato nelle scorse settimane dal Rettore il Direttore della BHNuovo Pignone di Bari 

Enrico Mangialardo che, su formale richiesta dell’azienda, ha voluto illustrargli la possibilità di selezionare 

anche laureati della nostra Università, e non solo del Politecnico, in informatica e in statistica per corsi di 

formazione in azienda che potrebbero tradursi poi in contratti triennali di apprendistato 

professionalizzante. 

Nell’ambito poi della auspicabile prosecuzione di incontri con gli stakeholder del territorio - che hanno 

avuto particolare successo nella prima fase di attività dell’Agenzia -  il prof. Pirro evidenzia l’opportunità di 

contatti anche nelle province di Brindisi e di Taranto ove l’Ateneo ha propri corsi di laurea, aree nelle quali 

si sta attivando da tempo l’Università del Salento che - è opportuno ricordarlo - ha sottoscritto un 

protocollo di collaborazione con la Confindustria di Brindisi, ha ricevuto l’incarico di redigere il masterplan 

per lo sviluppo economico del Grande Salento su incarico dei Comuni di Brindisi, Lecce e Taranto, e che a 

Martina Franca è stata chiamata da Istituzioni e imprese a partecipare ad un progetto di rilancio del settore 

dell’abbigliamento storicamente presente in quella città, ove peraltro in passato l’Ateneo di Bari aveva 

attivato il corso di scienze e tecnologie della moda. 

Tali iniziative di Unisalento in province ove il nostro Ateneo è presente da molti anni con proprie 

strutture formative, a parere del prof. Pirro, impongono di valutare la possibilità di proporre forme 

articolate di collaborazione con l’Università di Lecce su tematiche riguardanti la crescita di territori da noi 

ben conosciuti, tematiche per la cui disamina e per la cui risoluzione l’Ateneo di Bari ha risorse e 

competenze di eccellenza. 

 Pertanto il prof. Pirro conclude il suo intervento richiamando la necessità di un’accelerazione 

nell’attività dell’Agenzia, naturalmente coordinandosi con i Delegati del Rettore per le specifiche deleghe 

ad essi assegnate e con i Direttori dei Dipartimenti che ritengano utile l’impegno dell’Agenzia. 

 

Il Prof. Ugo Patroni Griffi ringrazia il prof. Pirro.  

 

Interviene il dott. Miccolis che consiglia di porre l’attenzione soprattutto sulla Città metropolitana di Bari 

e sui territori dove l’Università ha una propria sede per non disperdere l’efficacia dell’intervento. 
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La dott.ssa Agrimi prende la parola e, confermando quanto espresso dal dott. Miccolis, comunica che  

l’Università a dicembre ha deciso di aderire al “Bando Ecosistemi” scegliendo di individuare delle aree 

tematiche e coinvolgendo altri centri di ricerca, imprese e amministrazioni locali. In tale bando una 

rilevanza strategica è stata data all’ecosistema “Industrie culturali ricreative e turismi” che vede nel CIASU il 

contenitore oggetto della proposta. Per ampliare tale progetto si potrebbe coinvolgere il comune di 

Martina Franca oltre che i già coinvolti comuni di Brindisi e Fasano. 

 

Il Presidente ringrazia per gli interventi e passa la parola al dott. Augusto dell’Erba. 

 

Il dott. Dell’Erba manifesta la sua prudenza in merito alle offerte di accademy/apprendistato che 

provengono dalle aziende in quanto molto spesso prolungano di tanto i tempi di inserimento degli studenti 

nel mondo lavorativo mirando a raggiungere obiettivi solo per l’azienda. 

 

Il Presidente ringrazia il dott. Dell’Erba e porge la parola al prof. Caivano. 

 

Il prof. Caivano condivide la prudenza del dott. Dell’Erba. Sono molte le aziende, anche nel settore 

dell’ICT, che si avvolgono di questi percorsi che sono a tutti gli effetti percorsi post laurea che molto spesso 

vanno anche in concorrenza con quelli offerti dall’Università. Una strada molto concreta che però non è 

stata ben valutata è, invece, quella degli ITS che crea un raccordo tra gli istituti superiori e l’Università. 

 

Il prof. Patroni Griffi ringrazia il prof. Caivano e invita tutto il comitato a riflettere circa la concorrenza 

del territorio. L’Università deve essere al passo con i tempi ma senza perdere la propria missione che è 

quella della formazione e ancor più dell’alta formazione.  Il Presidente propone anche di pensare a percorsi 

formativi on demand che non sono ancora mai stati offerti da questa Università. Il plus sarebbe dato dalla 

qualità degli stessi percorsi che è sicuramente il punto di forza della nostra Università. 

 

Il Presidente ringrazia tutti per aver partecipato alla riunione.  

 

Alle ore 12:50 il Comitato si scioglie. 

 

 Del che è redatto il presente verbale che, letto e confermato, viene sottoscritto dal Presidente 

dell’Agenzia, nonché Delegato del Rettore e dal Direttore dell’Agenzia. 
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Il Presidente dell’Agenzia                                                                                                  Il Direttore dell’Agenzia  

   Prof. Ugo Patroni Griffi                                                                                                       Dott. Emilio Miccolis 


